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Domahidy Elemér beiktatása.
Debreezen és Hajduvármegye ünnepe.

Ha Domahidy Elemér nem állana 
oly megragadó nagy szeretet és becsülés 
középpontjában, ha nagyszerű egyénisé­
gének ereje nem volna oly mindent le­
bilincselő, ha a magyar politikai életben 
történt vá tozás nem bírna az igazságnak 
oly megroppan tó erejével: csodának kel­
lene minősíteni a mai installációs ünnep­
séget.

Debreezen vá^os és Hajduvármegye 
törvényhatósági bizottsága tüntetés-számba 
menő ünneplés keretében igtatta ma be 
főispánt méltóságába Domahidy Elemért. 
Ez az ünneplés szólt annak az izzó bi­
zalomnak a hangján, amely az uj fő­
ispán egyéniségéhez fentartás nélkül kap­
csolódik, szólt abban a megingathatatlan 
tudatban, hogy ^gy nagy vezető kéz ke­
rült a két törvényhatóság élére, de szólt 
— pártkülönbség nélkül — annak a be­
csületes meggyőződésnek a hangján is, 
amely egyértelmű elismeréssel állapította 
meg, hogy a kormány debreczeni és 
hajdú negyei exponense igaz hazafi a szó 
nemes, komoly és szép értelmében.

Csak ennyi szer. tét, bizalom, be­
csülés és hit tudott oly bensőségteljes és 
külső kereteiben imponáló képet kölcsö­
nözni a mai installációnak. Mert a mai 
két beiktató közgyűlésen csodás módra 
elvesztette erejét, színét és dübörgő vil­
lámait az éles politikai ellentét, amely az 
uj főispán ős Hajdumegye, illetőleg Deb- 
re ezen város függetlenségi érzelmű kö­
zönsége közt kétségtelenül fennáll. Min­
denki érezte, maguk a függetlenségiek is, 
a vármegyei függetlenségi párt ti takozó 
deklarációjának csupán kényszerítő formai 
jelentőségét a vármegyeház termében és 
senkisém érezte a városi függetlenségi 
párt távollétében az őszinte meggyőző­
désből fakadt erkölcsi tüntetést a város­
háza tanácstermében. Ez is csak for­
mai volt.

De azt mindenki látta és érezte, 
hogy nőtt meg itt és ott mindent letör- 
pitö óriássá Domahidy Elemér, amint a 
maga igazának tudatában, tiszta tüzü 
szemében a meggyőződés igazságával 
kimondta, különbség köztünk és a más 
politikai pártállásnak közt a célt illetőleg 
nincs, mindannyian a haza üdvét akar­
juk, csak az odavezető ut gyorsaságára 
nézve áll fent köztünk véleményeltérés. 
Tovább nem mondta, de ki ne tudta 
volna tovább fűzni: miért nem akarunk

akkor együtt dolgozni szeretettel, miért 
akarunk széthúzni gyűlölködéssel ? 1

Domahidy Elemér gondolkodásának, 
kijelentéseinek igazságát erősítette meg 
frappáns módon Baltazár Dezső dr. is, 
aki a jelszavak csődjét fűzte bele nagy 
értékű beszédébe.

*

Az ÍDs‘allác!ós közgyűlések lefolyásé 
ról itt adunk részletes tudósítást :

Hz InstiltóM Hajdumegys.
Beiktatás a vármegyeházán.

Délelőtt 9 órakor vette kezdetét az 
ins'alláló közgyűlés a vármegyeházán. A 
tágas közgyűlési terem az utolsó széksorig 
zsúfolásig megtelt bizottsági tagokkal, akit 
az ünneplés alkalomra ünnepi ruhában je­
lentek meg. Néma csöndben, ünnepi hangu­
latban nyitotta meg a közgyűlést Kovács 
Gyula alispán. Jelentést tett, bogy a kor­
mány a vármegye főispán! erőkébe Doma- 
bidy Elemért nevezte ki (Elénk éljenzés, 
taps), akinek a beiktatása szerepel napi 
renden.

Pákozdy Sándor főjegyző felolvassa a 
kinevező leiratot, majd előterjeszti az ál­
landó választmány javaslatát. A választmány 
indítványa a kővetkező; a közgyűlés vegye 
tudomásul a főispán kinevezését és mondja 
ki, hogy méltóságába beiktatja. (Etánk él­
jenzés).

A határozati javaslathoz Veszprémy 
István, a vármegyei függetlenségi párt el­
nöke pártja nevében szólalt fel. Azzal 
Kezdte, hogy a határozati javaslat ellen po­
litikai nyilatkozatot óhajt tenni. Midőn 
őrőmmal látja, hogy olyan ember áll a 
vármegye elére, akinek hazafisága közis­
mert és aki eddigi működésében közbecsű 
lést vívott ki magának, ki keil azt is je­
lentenie, hogy a tö spán, mint politikai ex 
ponens áll szemben a törvényhatósággal, 
mint politikai tényezővel. Én és mi, — foly­
tatta — akiknek ideálja a fdggetieczígi esz­
mék megvalósítása, nem találunk gyönyörű­
séget abban, hogy a 67-es éra ismét feltá­
madt. De, bár régebben psrasztpártnak ne­
veztek bennünket, vagyunk annyira müvei­
tek, hogy tiszteletben tudjuk tartani má­
sok politikai meggyőződését (Helyeslés.) és 
a legszívesebben tartózkodtunk volna attól, 
hogy a mai ünnej ségoe disszonáns hangot 
vegyítsünk. Ds a tiltakozásra nagy okunk 
van, mert meggyőződésünk szerint a mai 
kormány alkotmány- és törvényellenes.

Felkiáltások: Ügy van!
Többen: Nem áll!
Most nem akarok politikai vitába be­

avatkozni — folytaVa — d? minké' az al­

kotmánytisztelet az a mérve választ el a 
kormánytól, mely ha ismer udvari akaratot, 
ismer nemzeti akaratot is. Mi a nemzeti aka­
rat érvényesítésére mindent megteszünk. Én 
öreg ember vagyok már, de ha hazánk védel­
méről lesz szó, ha akármilyen veszély jön, 
akár ha bitó is fenyeget, szembeszállók, nem 
tántorodom el. (Nagy mozgás.) Ne vegyék 
tehát rossz néven tölünk e disszonáns han­
got s mikor kijelentem azt, hogy az állandó 
választmány határozata ellen ellenindit- 
vényt nem teszek, kijelentem azt is, hogy 
a beiktatás eilen ezennel ünnepélyesen til­
takozom.

A főispán meghívása.
Kovács Gyula alispán ezután kimondja 

a közgyűlés egyhangú határozatát, mely- 
szerint a közgyűlés a kinevezést tudomá­
sul veszi 8 az eskütételre felhívja a fő­
ispánt.

A főispán meghívására a közgyűlés egy 
öt tagú bizottságot küld ki, melynek tagjai: 
Rásó Gyula, mint elnök, U. Szaeó János, 
Újhelyi Andor, Fieiaohmann Ignác és Kör­
ner Béla.

Pár pillanat múlva megjelenik a fő­
ispán. Kitörő, meg-megujuló éljenzés, taps 
fogadja a belépő főispánt, aki elfoglalja az 
elnöki széket. Az éljenzés lecsiiUpultávai:

Kovád Gyula alispán állott fel szó­
lásra Nehéz helyzetbe jutott közgyűlésünk, 
— úgymond — midőn ha árazni kellett az 
nj főispán beiktatása kerdótében, matt a mai 
politikai helyzetben a király akarata ellen­
tétbe került a nemzet akaratával. A közgyű­
lés nagy tábora a nemzeti akaratban tataija 
alapját, a kormány pedig a királyi akarat­
ban. De mindazonáltal úgy határozott a köz­
gyűlés hogy esküje letételére meghívja 
Méltóságodat (Élénk éljenzés), aminek kőt 
oxa van. A kormány a választással a nem­
zethez a*iar appeilálni, meg van tehát benne 
a sz indák, hogy parlamentáris alapon kor­
mányozza. Más k ok : Méltóságodban olyan 
hazafias érzületű férfiút találtunk megis­
merni, aki foispáni héjét a közel múltban 
azért hagyta el, mert tőle aho mányos ér­
zületét megsértő intézkedést kívántat (E ónk 
eljenzés.) Mi megmaradtunk a függetlenségi 
zászló alatt, po itikai téren aligha jutunk 
Mó.tóságoddal egy pon-ra de egy mái poli­
tikai állását tiszteletben tartva, összefogva 
Hazánk és vármegyénk érdekében dolgozna- 
tunk (Éljenzés.)

Pákozdr Sándor főjegyző felolvasta az 
eskümintát s Domahidy Elemér főispán le­
teszi az esküt. A harsány éljenzéssel foga­
dott szavak után Baltazár Dezső dr. állott 
fel szólásra s a következő remek beszédet 
intézte a törvényhatósági bizottsági tagok 
ne ében az uj főispánhoz ;
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Baltazár beszéde.
Méltóságot főispán ur 1 Nom miat párt­

embernek, hanem mint az állandó választ­
mány által erre a célra felkért törvényható­
sági bizottsági tagnak jutott nekem az a 
nem kis mértékbon kritikus feladat, hogy 
Méltóságodat főispán! beigtatása alkalmából 
a tör vény ható ág nevében köszöntsem, fel­
adatomat az teszí kritikussá, hogy míg egy­
felől a Méltóságod kiváló egyéniséget az 
elismer ét és őszinte öröm zúszlohajtázávat 
kell fogadnom, másfelől kőzzénk kell fek­
tetnem azt az éles kardot, ami a törvény- 
hatóság többsége és a Méltóságod politikai 
álláspontja közt — különösen a mai kiélem- 
dott politikai helyzetben — az ellentétet ké­
pezi. Ismerve azonban úgy a törvényható­
ság, mint a Méltóságod bölcsességét, fel­
idézve a körünkben már egy Ízben lefolyta­
tott főispán! működésének kedves emlékeit s 
azt a bensősőgteljes viszonyt, amelyet pár­
tatlan igazságosságával, finom előzékenysé­
g-ve!, közérdekeink érvényesítése körüli buz- 
góságával maga és a törvény hatósága nk 
között olyan Szerencsé* kézzel megalapozott, 
meg van a reménységem, hogy az ellentétes 
politikai álláspontok es elvek kölcsönös tisz­
teletben tartása ama kard élétől az ellensé­
ges indulatok minden mérgét távol lógja
tartani. (Élénk éljenzés.) . ,

Különben is az általános politikai hely­
zet olyan, hogy a szemben álló programmo- 
kat és pártokat a szenvedély tüzóből akan?- 
lanul is a mérséklet bűvös légkörébe kény 
szerit! át. A történelmi programmok és pár 
tok vagy megszűntek, vagy az eredeti alap 
teljességét, elvi tisztaságát a gyakorlati élet 
módosító hatásának vetették alá; úgy hogy 
közjogi felfogás tekintetében ma már nem 
annyira elvi, mint inkább fokozati különb­
ségekről beszélhetünk ; sőt még a fokozati 
különbségeknél is inkább csak a fejlesztés 
sebességének fokozati különbségeiről. En­
nek a ténynek objektív megállapítása lehe­
tetlen, hogy a mérséklő lélektani hatást ne 
hozná magával. Ennek a ténynek is az előző 
kormány idejéből készen kap ott zilált hely­
zet mentőkörülményének tudható b?, hogy 
az a seb, amit a kormány az alkotmány 
szellemén ütött, a magyar közvéleményből 
nem tudott viharosabb ellenhatást kiváltani. 
A kormány politikai cse’ekményei saját kez­
deményezéséből különben is a nemzet itólő- 
széke elő lesznek állítva fáz uj választás so­
rán, mely a bonyodalmak hosszabb időre 
szóló megszüntetését nem eredményezheti 
ugyan; mégis a nemzeti akarat tisztább ké­
pét fogja nyújtani; míg végre az általános 
szavazati jog alapján összeülendő parlament 
többsége képviselni fogja azt a nemzeti aka­
ratot, amelyet sem a trónnak, sem a kisebb­
ségi pártoknak kétségbe vonni nem lehet.

Míg ez az egészséges állapot el nem 
következik, mig az oeztalypar áment az ere­
detében rejlő politikai egészségtelenség foly­
tán ideges válságokkal KüzKődik, a várme­
gyéken a sor, hogy az alkotmányos élet szi­
lárd tartalmát és a közigazgatás szabály- 
szerű menetét fenntartsák. Ennek a feladat­
nak mego dáiát kell magunk elé tűzni; en­
nek a fe adataak fontosságától kell áthatva 
lenni a törvényhatósági élet minden ténye 
zőjének. Sajnos, hogy eme faladat első ágá 
nál Méltóságoddal szemben nélkülöznünk 
kell a politikai bizalom és egyetértés áldá­
sos elemét; a másodiknál azonban minden 
tartózkodás nélkül foghatunk kezet.

A vármegyék életében a politikai kér 
dések körén kívül van elég nagy terület, a 
melyen a komoly munka a polgárság anyagi 
szellemi, erkölcsi jólétének emelésére érté 
kesithető. Ezzel a munkával vonatkozásban 
tartjuk szerencsésnek, hogy a korona vá­
lasztása Méltóságodra esett; mert a múlt­
ban szerzett sok érdemei, buzgó, közhasznú 
munkássága, gazdasági, társadalmi, kulturá 
lis tevékenysége bizto ütők arra, hogy vár 
megyénk a fejlődés és felvirágzás újabb 
időszakát fogja a Méltóságod vezetése alatt 
megkezdeni. (Hosszas, élénk éljenzés, taps.'

A tisztikar üdvözlete.
Pákozdy Sándor főjegyző a tisztikar

úgymond - hogy s vármegye körményz* a
és a tisztviselők érdeke jó kezekbe került,
mikor Domshidy Elemért állította a kor 
mány a vármegye élére. Kén a főbpin J 
indulatát a tiszt vise ők részére. (Éljenzői.)

Ezután Domahidy Elemér mondta el 
n gyszabásu beszédét, melyet szó izmnt Itt 
közlünk :

A Mlipáa beszéde.
Tekintetes Törvényhatósági Közgyűlés I 

Fe'séges Urunk Királyunk rendelkezéséhez 
híven ismételten azon szerencsés helyzetbe 
utottam, hogy e nemes vármegye élére ál 
littatván, csekély képességeimet és tudáso 
mat a vármegye közérdekeinek javára tel
ajánlhatom. ,, , „

Nem mint idegen jöttem ide, nem kö 
zömbös érzelmek által vezéreltetve, hanem 
a mély tisztelet, ragaszkodás és ku önösen 
a hála érzetével, hogy a múltban ktt évig 
tartó főispán! működésem ideje alatt e vár­
megye megtisztelt, nagyrabecmlt bizalmával 
és megajándékozott hathatós támogatásával 

Sajnos — érdemekkel nem dicseked­
hetett de igenis van egy erköicd tőkémis 
ez az: hogy felemelt fővel, nyugodt lelki­
ismerettel tekintek vissza a múltra, amidőn 
a vármegye érdekeit és közügyéit tőlem te.- 
hetőleg híven, becsületesen és igaz szívvel 
igyekeztem szolgálni. (Éljenzés)

Ezen erkölcsi tőke birtokában vállal 
koztam a jelen nehéz helyzetben a vár 
megye javára dolgozó munkások élére ál 
jani s az elsők között haladva kivenni esz 
tályrészemet a t sztessőges és becsületes 
munkából.

Előző főispánságom, — habár rövid — 
ideje alatt behatóan győződtem meg a vár­
megye közigazgatásának csaknem minden 
ágazatára kiterjedő állapotáról.

Ez alkalommal szerzett tapasztalataim 
folytán ma is ölömmel konstatálhatom, hogy 
véleményem szerint élig van vármegyéje 
még az országnak, amely közigazgatásilag 
helyusebb an, pontosabban lenne vezetve, 
mint Hajduvármegye. .

Ezen helyes közigazgatási vezetésért 
első sorbsn is a vármegyei tisztviselő karé 
az érdem, de csaknem egyenértékű ezzel a 
tek. törvényhatósági Bizottság érdeme is, 
amely a vármegyei tisztikarnak mindenkor 
hűséges és kitartó támogatója volt.

Mint a múltban, úgy a jövőben is fő 
törek ,-ésem oda fog irányulni, hogy ellen 
őrzési és felügyeleti jogomnál fogva a vár 
megyei életben a jó és gyors közigazgatás 
menetét elsősorban is biztosítsam.

(Vármegyei ügyek.)
Ezelőtt 6 évvel bátor voltam hasonló 

körülmények között főispáni működésem 
irányelveit a tek. Törvényhatósági Közgyűlés 
előtt részletesen kifejteni, miután azokat 
ma is mindenben fenntartom és rajta semmi 
változtatást tenui nem szándékozom, tiszte 
lettel kérem a tak. Közgyűlés szives fe­
me ütését azoknak újból való felsorolásának 
kötelezettsége alól.

Ertejúlőaem szerint az utóbbi években 
jelentékeny elöüaladás mutatkozik a vár­
megye egyes nagy fontosságú közérdekeinek 
fejlesztése körül ; ugyanis, mint tudom, ~
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Közúti hálózat kiépítése egy nagy lépéssé 
haladt előre, ismerve eonek kiváló nagy 
közgazdasági horderejét: őszinte öröm tölti 
el lelkemet eziránybani előhaladás felett.

Megoldatlanul maradt — sajnos — még 
a vármegyei telefonhálózat egészben! kiépí­
tése, valamint stagnációban van a vármegye­
ház újjáépítésének nagy és immár elodázha 
tatlan feladata.

Bizton hiszem és remélem, hogy a te­
lefonhálózat egészben! kiépítése a legköze­
lebbi időben be fog következni, amennyiben 
a migam részéről Is törekedni fogok, hogy 
a még fennálló kissbb nehézségek és aka 
dályok midarabb elhárittassanak.

(A székházépítés.)
Á vármegyeháza újból való felépítésére 

nézve — tudtommal — a kezdeményező lé*rakozay aanctor lejegyző a uszukuf —
nevében üdvözölte a főispánt. Tudják - PÖ9ek már régebben megtétettek, anvmnyi

D öltOl J A-Giuavt " » « —---------------- c------
céljaira 2 százalék pótadót megszavazott.

A belügyi kormány bizonyára tekin­
tettel az ország pénzügyi viszonyainak ked­
vezőtlen állapotára, e tekintetben! elhatáro­
zását a vármegyével mindez ideig nem kö­
zölte. ,

Miután közvetlen személyes tapaszta­
latból ismerem ezen tarthatatlan, szűk ét 
semmi tekintetben meg nem felelő mizera- 
bilis hivatali helyiségeket, melyekben a köz­
ponti tisztviselők egy nagy része kénytelen 
hivatalos teendőit végezni : szilárd elhaté 
rozásom, hogy e sürgős orvoslást igénylő 
íeiyzet valamely elfogadható formában 
leendő megoldásra minden lehetőt elkö­
vessek. (Élank éljenzés.)

A vármegye ezea fejlődését feltüntető 
már létesített és létesítendő feladatánál meg­
állapodnunk azonban nem szabad; ma — 
midőn fejlődés tekintetében a törvényható­
ságok nemes versenyben állanak szemben 
egymással — nézetem szerint Hajdumegyó- 
nek sem szabad elmaradni, hanem többi tár­
saival egyenlő mértékben kell, hogy a be­
adás utján e versenyben részt vegyen.

Gondoskodjunk mindnyájan együtt és 
cezetfogva azon eszközökről, melyek mező- 
gazdasági érdekeinket, iparunkat szolgálják, 
elevenné teszi kereskedelmünket, hogy ezen 
tülonböző keresetforrások egymásra való 
utaltságában és összehangjában elérhessük 
a társadalmi élet művelő hatását és a va 
gyoni fogíetlenségbei a magyar nemzeti ér­
zés terjedését és erejét.

Ezim törekvéseknek elérésében a vár­
megye hennám mindenkor készséges segítő­
társra fog találni, amennyibnn j 1 felfogott 
érdekeinek támogatásában és megvédésében 
elől kívánok haladni.

(Jó közigazgatás.)
A vármegye területén fekvő nagy la­

tos Sággal bíró rendezett tanácsa városok, 
n gy és vagyonos községek, mindannyian 
rendelkeznek azon előfeltételekkel,_hogy az 
előrehaladás az egészséges fejlődés jótétemé­
nyeire, előnyeire és élvezetére úgy közgaz­
dasági, kulturális, mint mezőgazdasági, ipaú- 
keresktdnlmi s más egyéb téren igényt tart­
hatnak.

Ezen egészséges fejlődés és előrehala­
dás első és alapfeltétele a jó közigaz­
gatás.

A rendezett tanácsú városok és közsé­
gek helyes, céltudatos irányban vezeti köz- 
igazgatása főkelléke azok mindentőreni bol­
dogulásának ős fejlődésének, miután pedig 
ezeknek közigazgatási szálai ide a központi 
gócpontba futnak össze : elsősorban is in­
nen kell az irányt megadni s nemes törek­
véseikben Őket támogatni.

Nagy gondot kívánok fordítani a ren­
dezett tanácsú városok, kis- és nagyközsé­
gek eme fent vázolt érdekeinek gyomomé- 
sára s nem kétlem, hogy ezen törekvésem­
ben bízvást számíthatok a Tek. Törvényha­
tóság és vármegyei tisztikar hathatós közre­
működésére is. ,

Ezen intenciókkal kívánom én e var­
megye közügyéit és érdekeit hiven és Őszinte 
becsületességgel szolgálni, amennyiben tő­
lem függ, békés előrehaladás útját bizto­
sítani. „

Ezen intentiók megvalósításához kérem 
mély tisztelettel a Tek. Törvényhatóság tá­
mogatását és megtisztelő biz simát e ha e 
kettőnek birtokában vagyok, azon esetoon 
együttes törekvésünk és kitartó munkálko­
dásunk bizton sikerre fog vezetni.

A magam részéről ünnepélyesen kije­
lentem, hogy ezen támogatást és bmaima 
egyedül és kizárólag szeretett vármegyén 
boldogitására és felvirágoztatására logo 
felhasználni. . _ , .

a Mindenható Isten adjon nekünk 
közös munkálkodás sikeréhez erőt ős k 
tást. (Hosszantartó éljenzés, taps).

Tiszteleti küldöttség.
A közgyűlés a beszédet lelkes *e*81tí- 

sel fogadta. Ezután Domahidy Elemér
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ispán berekesztette a közgyűlést, majd vissza­
vonult fogadó szobájába, ahol a tisztelgő 
küldöttségeket fogadta. Böszörmény és Szo- 
boszló városok küldöttsége volt az első, az­
után több állami hivatal, a vármegyei jegy­
zői tanfolyam stb. intézetek küldöttsége 
tisztelgett a főispán előtt.

Ezzel a beiktatási ünnepély a vár­
hegyén véget őrt.

1 fölspin installációi» a városházán.
Ax ünnepi közgyűlés.

A városházán már délelőtt 10 órakor 
megkezdődött a gyülekezés. A széksorok 
lassankint megteltek feketébe öltözött bi 
lottsági tagokkal, akiknek sorát Debreozen 
társadalmának előkelőségei, egyházi, katonai, 
világi hatóságok fejei törték meg. Élénken 
tarkította a közgyűlés képét a sok szebbnól- 
szebb diszmagyar, no ős főképpen az érdek­
lődő hölgyek díszes koszorúja, akik a köz­
gyűlési terem karzatán helyezkedtek el. A 
főispán családjának hölgytagjai számára a 
terem felső részén külön nagy páholyt ren 
dezett el a figyelmes város.

Fél 13 órára már zsúfolásig megtelt a 
közgyűlési terem. A törvényhatósági bizott­
sági tagok igen nagy számban jelentek meg, 
csupán a bizottság függetlenségi párti gazda­
tagja maradtak — kevés kivétellel — távol.

A Jelen voltak.
A közgyűlésen ott láttuk a városi ta­

nács tagjain kívül Balkányi Miklós, Bárdos 
Géza, Békés Lajos, Biczó Gyula, Bruckner 
Ernő dr., Gsikos Sándor dr., Csurka István, 
Deoreczeni Jenő, Debreoseni Lajos, Degen- 
féld Jtfzsef gróf, Dicsöfi József, Eröss Lajos 
dr,, Fáik Lajos, Fejér Ferenc dr., Freund 
Jenő dr., Fráter Imre dr., Gara Alajos, 
Grósz Nagy Ferenc, Györffy Aladár, Holt­
mann Sándor, Hütter Károly dr., Irinyi lá­
ván dr., Jészay Rezső dr, Ka-dós László, 
Kenőzy Gyula dr., Kernhoffer József, Kom- 
ióesy Artur, Lestyán Adorján, Löfkovios 
Artur, Löfkovios Márton dr., Márk Endre, 
Megyei y Fal dr., Muraközy László, Nyír - 
Ernő dr., Petzkó Ernő dr., Polgári József, 
Poppt r Alajos dr., Por ószláv László, ro- 
rubszky Jenő, Publig Ernő, Révi Nándor dr., 
Riokl Antal, Riekl Géza, ifj. Schwartz Vil­
mos, Sesztina Jenő, Sink a Sándor, Szalay 
József, Szántó Győző, Szávay Gyula, Szent- 
királyi Tivadar, Szilágyi Imre, Tafier Ig­
nác, Tüieszen Artur, Tóth István, Könyves 
Tóth Kálmán, Tüdős Kálmán dr., Ujfalussy 
József dr, Vargha Emil dr., Váczy János. 
Veesey Zoltán, Zádor Lajos stb. stb. bízott
sági tagokat. , u „ .

A vendégek sorában jelen voltak: Paust 
Elek, Somjai Ferenc, Gróh Ferenc, Csaba 
Adorján, B. Kovács János, Materny Lajos 
Erdős Lajos, Fisohbein N., Sziklay Emil, 
Zöldy M. Janos, Tóth Károly dr., Tóth La­
jos dr., Darkó Jenő dr., Pépay Lajos dr., 
Kovács Sándor dr., Jászi Viktor dr., Krausz 
Vilmos, lovag Csiky Lajos, Sass Béla, Stingly 
Kálmán, Kölesey Ákos, Simonffy Emil, U] 
falussy Dezső, Kazinczy Béla, Csatthi Zsig- 
mond, Galánffy Béla dr, Kölcsey Sándor, 
Gajzágó Béla dr., Fisch Lajos, Uray bán- 
dór, Szele Lajos, Rosenfeld Salamon, Kuntze 
Gusztáv főhadnagy, Nedeozky Ferenc szá­
zados, Erdős József dr., S. Szabó József, 
Forrai Ernő, Miskolczy Lajos, Rásó Gyula, 
Szögyény János, Czeglédy Mihály dr., Kun 
Imre, Kovács Gyula alispán, Solymossy Ist­
ván, Fazekas Sándor, Barcsa János dr., Ko­
vács Gábor dr., Kun Béla dr, Schtmdt Hen­
rik dr., Békés Gyula színművész, Békés 
Emil; továbbá, mint a szaímármegyei kül­
döttség tagjai: Domahidy István, Kovács 
Jenő, Jőkey László, Pécsy László, Kende 
Zsigmond, Kovászuay Zsigmond, öslgoc y 
Árpád, Domahidy Pál, Csaba Adorján fő­
ispán, Luby Zsigmond, Péohy ,PÓ,t?r' 
tóti Szabó Antal, Domokos László, Domokos

A közgyűlés megnyitása.
Tizenegy óra körül járt az idő, mikor 

Kovács József polgármester a közgyűlést 
megnyitotta. A király által kinevezett uj 
kormány (Harsány éljenzés) a város régi 
főispánját felmentette —- mondta a polgár- 
mester — uj főispánt nevezett ki (Elénk él­
jenzés) A közgyűlést az uj főispán beikta 
tására hívta össze. Üdvözli a törvényható­
ság nagy számban megjelent tagjait, a ven­
dégeket és a megjelent díszes közönséget. 
(Éljenzés.)

Veesey Imre főjegyző felolvassa a 
Weszprémy Zoltán főispán felmentésére vo­
natkozó leiratot, melyet a közgyűlés tudo­
másul vesz, majd a tanács javaslatára el- 
íatározza, hogy a belépett főispánnak érde­
meit jegyzőkönyvben örökíti meg. Ezu'án 
elolvassa a Domahidy Elemér kinevezteté- 

sérői szóló kormányleiratot, melyet élénk 
éljenzéssel vesz tudomásul a közgyűlés.

Kovács József polgármester javasolja, 
hogy a főispánt beiktatás végett hívja meg 
a közgyűlés. A küldöttség tagjaiul felkéri 
Szilágyi Imrét, Bruckner Ernő drt., Irinyi 
István dr.-t, Tóth Istvánt, Fried Emilt, Fe­
es ej Zo’tánt és Polgári Józsefet.

A főispán leteszi az esküt.
Rövid várakozás után visszatér a kül­

döttség, élén a főispánnal, akit az egész köz 
gyűlés felállva, tűntető, meg megújuló, hosz 
szantartó éljenzéssel, tapssal fogad.

Domahidy Elemér elfoglalja az elnöki 
8 zéköt.

Kovács József polgármester áll fel ez 
után szólásra. Az egész város közönsége — 
úgymond — általános örömmel, meleg sze­
retettel fogadta Méltóságod főispánná történt 
kineveztetését. Felkérem, tegye le Méltősá- 
gos uram az esküt.

A közgyűlés közönsége feláll s a fő­
ispán Veesey Imre előolvasása után leteszi
a hivatalos esküt. .

Kovács József polgármester meleg 
szavak kíséretében üdvözli a főispánt, kí­
vánja, hogy hazafias működéséhez adjon az 
ég erőt és egészséget. (Éljenzés.)

Domahidy Elemér beszéde.
Domahidy Elemér mond a el ezután 

székfoglaló beszédét, melyet minduntalan 
megszakított a közgyűlés tetszése óa éljen 
zése. A nagy jelentőségű, gyönyörű kon­
cepciójú, meglepő tartalmú beszéd 
terjedelmébe így hangzik :

Tekintetes Törvényhatósági Közgyűlés!
Alattvalói hódolattal . ngedelmeskedve Felsé­
ges Urunk Királyunk parancsának, saves 
készséggel figyelembe véve Debreozen város 
közönségének megnyilvánult közhangulatát, 
ma ismét itt állok e he yen, ahonnan 4 év 
ős pár hónappal ezelőtt — megvallom J 
nálattal távozni voltam kénytelen.

Sajnálattal és saját magammal szemben 
elégedetlen érzéssel távoztam a főispám szék­
től* nem azért, mintha a hatalom elveszté- 
sét fájlaltam volna, nem azért, mintha ei dí­
szesállással együtt járó kiváltságos megtisz­
teltetés kedvező helyzetét, vagy ta^n anyagi 
előnyeit esett volna nehezeim e odahsgyn , 
de sajnálattal távoztam egyedül azon okból, 
mert a rövid 2 óv lefolyása alatt vajmi ke 
vfiRBt vagy talán éppen semmit sem mun- Skcdlsm a ,6ro, Itflídírtnek . méh kM- 

írdekeinek Javára, j bm6t önök elölt
tói« V.t4ni»l, ho,» h. pír.«.-

lan és rőszrehajlatlan eljárásomban a köte- 
levsógtudás érzése és teljesítésének akarata 
fogja*vezetni munkásságomat, a tek. törvény­
hatósági bizottság hazafias és áldozatkész 
támogatása mellett szeretett városunk köz­
ügyéinek intézésének gyarló képességemet, 
de lelkiismeretes ügybuzgóságomat felajánl­
hatom.

(Indító okok.)
Midőn a város közügyéinek kormány­

zatát ez alkalommal átveszem, egész őszintén 
és nyíltan kell számot adnom azon szigorú 
lelkivizsgálódásom után beállott és beismert 
tudatnak, hogy egyedül az én szellemi erő­
met, képességemet és tudásomat ezen hely­
nek mtl.ó és eredményes betöltésére elegen­
dőnek nem tarthatom.

8 midőn a magas felszólításra meggon­
dolás és magambaszállás után mégis vállal­
kozni mertem, arra nem a könnyelmű elha­
tározás és kitüntetés csábja indított, hanem 
dacára a nehéz helyzetnek, a megfontolás és 
a lelki mérlegelés alatt beállt biztató és ta­
lán nem otalóka körülmények érlelték meg 
elhatározásomat, hogy merészebb legyek, 
mintsem talán képességeim csekélysége, amely 
nehéz feladatom betöltésére vállalkozásomat 
indokolttá tette.

Köteles nyíltsággal kell kijelentenem, 
hogy mintegy belevezessem a törvényhatóság 
tisztelt bizottsági tagjait belső világomba, 
hogy amint magamat meggyőztem, azonkép- 
pgn meg is győzhessem önöket is arról, hogy 
ezen körülményekből elhatározásomra bizta­
tást merítettem, mert ha az én csekély erőm, 
de sok akaratom egybe forrhat városunk 
minden tényezőjének összesített nagy erejével 
és egységes akaratával: akkor erősek és 
egyek is leszünk törekvéseinkben és célunk­
ban, szeretett váiosunk közügyeinek és ön- 
kormányzatának érdekében.

Megkönnyítette feladatomat — bármily 
nagy és nehéz legyen is az rám nézve — 
hogy a mi magas felszólítás folytán elém 
tűzetett, nem volt és nem is lehetett más, 
mint a Jognak oltalma s a törvényes igaz­
ságnak alkalmazása, városunk közügyeinek, 
de kiválóan közigazgatásának ellenőrzésében 
és felügyeletében.

Nagymértékben hozzájárult elhatározá­
somhoz végre azon princípium is, hogy a 
közélet tevékenységének forrását nem a mär 
elnyert hatalom erejében, hanem a törvény- 
hatóság közönségének megnyerendő és meg­
tartandó szeretőiében, becsületében és támo­
gatásában kell keresni.

Miu án pedig e törvényhatóságnak tisz­
telt tagjai, kik között az utóbbi időben mint 
közkatona msgam is helyet foglaltam, 
közvetlen tapasztalatom szerint tettre kösz 
és tettre képes tényezőkből áll: bizton hi­
szem ős remélem, hogy az előttünk fekvő 
fontos és sürgős feladatokat a város nagy­
közönségének teljes megnyugtatására fogjuk
“^^Elhatározásomnak s ezek indító okai­
nak ezen őszinte feltárása után kötelessé­
gemnek vélem röviden, de ép oly ősíintén 
nyilatkozni az iránt, hogy elfoglalt állá­
somban minő irányelvek fogjál vezetni tet­
teimet. , , .

[Politikai irányelve.)
Politikai magatartásomról és álláspon­

tomról kevés az, mint mondanom kell, hi­
szen a közéletben töltött szereplésem a tek. 
törvényhatóság előtt nyitott könyv lehet, de 
azon határozott kijelentésre kel) ®z0.ntk^" 
nőm, hogy én minden igaz politikai meg- 
erőiődés előtt tisztelettel hajlok meg, 
mert hiszen nem a kitűzött cél, csak az 
egv formán nehéz, de külömböző utak meg­
fúrása választja el egymástól e téren a küz 
dőket és mindnyájan ugyanazon óéinál aka­
runk találkozni vagy egymást megelőzni, a 
mely »ég cél a „haza üdve.7 És e nemes versenyben nem szabad 
nemtelen fegyvereknek használatára: a 
génci-vetfsre gondolni sem s miután a ma­
gam részéről e versenyben soha sem kivete- 
frs eszközökké', sem a hatalom előnyeivel 
rósztvenni nem akarok és nem fogok■■ *
kor mint egyenjogú munkása a kfzl3J>U^ 
és tagja a törvényhatóságnak, én is mél a 
kérhetem, hogy politikai utam megválás
tása mint saját egyórimeggyőződósemto
taságáuak konzekvenciája keJŐ tiszteletben 
tartassák. (Együttes munka.)

Városunk kormányzatában ellenőrzési 
és felügyeleti jogomnál, de k‘v&^»° .na^ 
felelősségemnél fogva, nemcsak egyéni, de
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*8 megdzerezhetem a bizalmat ó » támog. tá <t 
fent ée lent, ami nélkül megbénulva, meddő 
lenne minden, erőfeszítésem.

Erőszakot csakis önmagam ellen fogok 
alkalmazni, hogy legyőzzem magamat ha 
kell, de meggyőzzem mindenesetre a tek. 
törvényhatósági bizottságot, hogy fizikai és 
szellemi tehetségemnek megfeszített törek 
vése egyedül e városé és a közügyé leend

hivatalos tevékenységemnek összes ener­
giáját k fejtve és lekötve látom a jövőben, 
mert nemcsak a város közigazgatásában, ha­
nem társadalmi, közgazdaság’, kulturális és 
humanitárius ügyében oly feladatok hárul­
nak reám, amely ügyek irányításában min­
den tényezőnek és erőnek helyes felhaszná­
lását, közremunkálkodását kell már jóalőre 
kikérnem, annyival is inkább, mert jól tu­
dom, hogy nekem időmet és tevékenysége­
met azzal is ki kell merítenem, hogy p<5 
toljam tehetségeimnek hiányait tanulással 
és kutatással, hogy ez utóbbi által felismar- 
jem, előbbi által pedig alkalmazhassam mind 
azt, amivel szolgálatára lehetek e város jól 
felfogott érdekeinek.

A város fejlődésére nagy fontot sávga' 
biró létesítmények alapkövei már nagyrész­
ben letétettek s a kezdeményező első, — 
talán már következő lépések is — nsgyob- 
bára megtétettek, ezeknek most már mi­
előbbi végleges befejezésére tehetségemhez 
képest minden lehetőt el fogok követni.

(As egyetemért)
Van azonban e városnak egy teljesen 

jogosu t e mindnyájunknak társadalmi, fe­
lekezeti, politikai különbség nélkül óhajtott 
kívánsága, melynek megvalósításáról s a 
már meginditott küzdelem abbanhagyásáről 
lemondani nem fogunk soha.

Ez a kívánság : az egyetem létesítése ! 
elhatározásom egész lelkesültségével, tett 
erőm és befolyásom teljes latbavetésével 
fogok igyekezni, hogy ezen kőzóhajtés mi­
hamarabb teljesülésbe menjen s bármily 
csekély mértékben is az egyetemért küzdő 
elszánt nagytekintélyű harcosok fáradozásait 
előmozdíthatom, annak sikerülése esetén, 
büszkének érezném magamat, hogy e tekin 
tetben én is egyik munkása lehettem a ma­
gasztos cél elérésének.

Közigazgatásunkban megkönnyíti ne­
kem kötelességeim teljesítését a lelkes és 
munkás tisztikar, melyre, élén a közbiza'om 
és közszeretet által oda állított polgármes­
terünkkel — a város önkormányzatában — 
tudom, hogy mindenkor rzámitbatok.

Remélem, hogy a tisztikarral együtt a 
tek. törvényhatóeági bizottságnak támogatá­
sában és közreműködésében oly erős segít­
séget fogunk nyerni, ami aztán biztosíthatja, 
hogy az immár annyira kiterjedt és sok ol­
dalú teendőknek meg felni képesek leszünk

A tisztviselői karnak eddig ia tapasz­
talt munkásságát még fokozottabb mérvben 
annál fa inkább remélem éa Telvárom, mert 
városunk közönsége nagy áldozatkészséggel 
csak nem régen biztosította a városi tiszti­
karnak anyegi gondoktól való füsrgellenité- 
sét, hogy egész odaadással szentelhessék 
magukat nehéz éa őket teljesen igénybe 
vevő hivatásuknak.

Kőzgaídnsági, közegészségügyi, ember­
baráti, jótékonysági és más egyébb társa­
dalmi tevékenységünkben, intézményeink fej­
lesztésében már egyik közmunkása kívánok 
lenni közszolgálatunknak, ki városom nagy 
közönségével egy muokasorban akarok dol­
gozni és haladni, hogy együttes buzgósággai 
mi vélhessük éa termékenyíthessük meg a 
talajt, mely városunk lakosságának és népé­
nek megélhetését biztositini es jólétét mtg- 
teremteni.

{Mindent a városért.)
Végül a tek. Törvényhatósági kőzgyü 

lésnek egy általános kij lentés ei tartozom 
s ez az: addig akarok és fogok csak

fgtrom ”• — —« «W* <«-

Nem jövök más fegyverrel, mint egyik 
kezemben az igazság mérlegével, a má­
sikban a törvények könyvével, ezzel aka­
rom e város kormányzatát átvenni és to­
vább vezetni.

Abban az erős reményben és szent hit­
ben, hogy dacára a nehéz helyzetnek, nem 
lesz a múlté a költőnek jóslutszerüleg a je­
len viszonyokra is alkalmazható szálló igéje: 
„él magyar, áll Buda még" ormán, a ma 
gyár királyi vár magasba nyúló kupoláján a 
szent koronával, amelyről az Isten napjá- 
n k melege és fénye aranysugarakban mag­
térre áradnak szít egyforma erővel a ma­
gas Kárpátoktól a mély Adriáig, a müveit 
Nyugattól az ébredő Keletig, amely határok 
között e fogalom : „Magyar hasa“ testté 
vált s amely tes.ből a magyar haza fóldjé 
bői szívja táplálékát, veszi erejét és meríti 
boldogulását minden, ami „magyar“!

A munka jegyében, hazámnak és váro­
somnak szeretőiében végzem beszédemet, s 
kezdem meg működésemet, melyhez a tek. 
törvényhatósági közgyűlés szives támogatá 
sát kérve, magamat nagybeoiü hajlamaiba 
ajánlva azon benső fohászszal fordu’ok a 
Mindenható Istenhez : adjon nekünk közös 
erőt és kitartást, hogy n unkálkodásunkból 
áídás fakadjon városunkra.

Ezek után szivem egész melegével üd­
vözlöm a tek. törvényhatósági közgyűlés 
igen tisztelt tagjait, Debrcczen ez. kir. város 
főispán! székét ezennel elfoglalom, s a foly 
tatólagoa közgyűlést megnyitom.

A közgyűlés a város szereti tétöl min­
den ízében áthatott gyönyörű lendü'etü be­
szédet mindunta’an megszakította tetszésé 
nek élénk kifejezésivel, a beszéd végeztével 
pedig tüntető éljenriad. llal árasztotta el a 
főispánt.

A törvényhatóság nevében.
Könyves Tóth Kálmán lelkész üdvö­

zölte ezután gyönyörű szavakban a törvény­
hatósági bizottság n ivében a fői pánt. Álta­
lános örömmel, nagy szeretettel fogadta Deb- 
reczen város közönsége a főispán kinevezé­
sét — úgymond — pártállásra való tekintet 
nőikül. Domahidy Elemér a múltban iga­
zolta, hogy alkotmányellenes kormányzatban 
való szolgálatra nem vállalkozik. Nem tit 
koljuk el, hogy működésétől városunk társa­
dalma sokat vár és sokat remél. Törvény- 
hatóságunk mostanában sok életbevágó in 
tézmény megalapozásához kezdett, de sajnos, 
ezen törekvések megfeneklettek. Nem kutat 
juk miért, most arra kérjük Méltóságodat, 
legyen ereje küzdeni e varos érdekeiért. Ne­
héz munka vár Méltóságodra, de e küzde­
lemben nem lesz egyedül, mert oldalán álla­
nak azok, kik városunk vitális érdekeit tart 
ják szem előtt. (Éljenzés.) Méltóságodnak 
eddig közöttünk tanúsított működése, alkot­
mányos érzülete, szereteie a város iránt, 
olyan fegyver lesz kezébeo, mely biztosítja 
szamára a diadalt. Dabreozen bű fiául tekinti 
Méltóságodat, mert tapasztalta, hogy a város 
érdekeinek fáradhatatlan harcosa. Kívánom, 
hogy működését koronázza meg Debreczen 
város egyetemi városi rangra való emelése. 
Tolmácsolja végül azon óhajtást, hogy az 
alkotmány határain belül együtt dolgozhas-

jenzés.)
Freund Jenő dr. indítványozza, hogy a 

ma elhangzott beszédek és a megjelent elő­
kelőségek, vendégek nevei jegyzőkönyvileg 
örökítessenek meg. (Éljenzés.)

A közgyűlés az indítványt egyhangúlag 
elfogadta, mire a főispán viharos éljenzés 
közepette berekeaztette a közgyűlést.

A tisztelgő küldöttségek.
Domahidy Elemér főispán a közgyűlés 

végével bevonult a polgármesteri szalonba s 
ezután megkezdődött a küldötteégek tisztel­
gése. Különösen feltűnt és kellemesen lepett 
meg mindenkit, hogy a debreozeni helyőrség 
impozáne nagy számú katonai küldöttséggel 
tisztelgett a főispán előtt, aki. beszédében el­
ismerőleg emlékezett meg arról a szives jő 
viszonyról, amelyben a debreozeni helyőrség 
és a város polgársága van. Ennek érdemét a 
magas nívójú, fényes, lovsgias gondolkodású 
tisztikarra hárította a főispán.

A Gazdakör is nagy számmal, huszonöt 
tagú küldöttséggel jelent meg.;

A küldöttségek különben a kővetkező 
sorrend bep tisztelegtek a főispán előtt:

Városi tisztikar, vezette Kovács József 
polgá-mester, A tiszán üli ref egyházkerü­
let s kollégium, vezette Erőse Lajcs dr., 
Nagy károlyi ref. egyházmegye, Béréi espe­
res vezetésével. Debreozeni ref. egyház, Di- 
csőfi József vezetésével, Róm. kath. egyház 
Gróh Ferenc vezetésével, Ágostai evang. 
egyház. Materny Lajos vezetésével, Debre- 
cz.-ni görög kath. egyház Pap János esperes 
vezetésével, Debreozeni izraelita hitközség 
Balkányi Miklós és Krausz Vilmos vezetésé­
vel, Debreozeni izraelita aut. otb. hitközség 
Strasser Salamon vezetésével, Cs. és kir. 
hadsereg, m. kir. honvédség, m. kir. osend- 
örfcerületi parancsnokság, ncéatelepi parancs­
nokság Marenzi gróf tábornok és Mihalosios 
ezredes, Kir. pénzügy igazgat óság, Faust 
Elek, Kir. gazdasági akadémia, Ormándy 
Béla tanár, Kir államvasutak üzletvezető­
sége, Uhlarik Béla, Állami főreáliskola és 
rém. kath. kegyesrendi főgimnázium együt­
tesen, Góresi Kálmán, Debreozeni ügyvédi 
kamara, Márk Endre. Iparteatület M. 
Gy. 0. Sz. fiókja, Dávidházy Kálmán és 
Szánthó Győző, Kereskedő Társulat, keres­
kedelmi tanintézet, Csarnok, Helyi vasút, 
Zádor Lajos és Fabian L. Mór, Posta és 
távírda hivatal, Csáth Zsigmond, . Dohány­
gyár, Kir. erdőfelügyelőség, kutturmérnök- 
hég, Szikii.y, Polgár, Országos: tanítói árva­
ház, Knzma László, Hajdú vármegy el tanke­
rületi tanítók, Csurka István, Csokonai kör, 
Géresi Kálmán, Kardos Albert dr., Zenede, 
Ujfalussy, Simonffy Emil, Orvos-gyógysze- 
resz egylet Csikós Sándor dr., í Gazdakör, 
Biró Pál, Domahida község, Állami fémipari 
szakiskola tantestülete s münely személy­
zete, Siketnema isko a, Gácsér József, JSzin- 
t6r-ulat, Szinésziskola, Zitahy, Irmay, Soly- 
mossy Elek vezetésével.

Domahidy Elemér főispán az 6 rend­
kívüli szellemi erejével, nagy tájékozottságá­
val éa finom érzékével minden küldöttség 
üdvözlésére egy egy kis tömör, szép beszéd­
del válaszolt, melyben az illető egyházak, 
hatóságok, intézmények alapos ismeretére 
valló szavakkal vázolta programmjának őket 
illető részét.

Az ünnepi bankett.
Az uj főispán tiszteletére délben ötszáz 

terítékes fényes bankett volt a Bika szál­
loda dísztermében. A diazebéd külső kerete 
méltó volt az installáló ünnepség nagyszerű 
arányaihoz. A bankett 2 órakor vette kez­
detét s benyúlt az esti órákba. Az első fel- 
köszöntőt Domahidy Elemár főispán mondta 
a királyra, amit a közönség állva hallgatott 
végig. Kovács József polgármester a főis­
pánra, Kovács Gyula alispán a főispán nő­
iére emelte poharát. Feikösaöntöt mondtak 
még Materny Lajos, Eröss Lajos, Csaba 
Adorján, Erdős József, Domahidy István, 
Mihalcsics ezredes stb.-sk. A páholyokban 
díszes hölgyközöneé * foglalt helyet, mely­
nek sorában jelenvolt Domahidy Elemérné is.

Sabária az elismert és közkedvelt Dflpflfvílíí-eTflnilÜII Gvári raktáron kapható csomagonként és 
Szombathelyi Engol-lélo DUlUlwfllU w£fl|J|l8|le nagyobb menynyit-égben Debreczenben;
RnHmann Qinrlnrnál Waci-alcn Borbélyoknak e'őny árban Egy csomag 86 fmér. nonmann oanaornai «3.M. alatt. — Nagyobb vételnél megfeleld áreaged-éay. —
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Zilahy Gyula műsorai.
Piros szlnlspok és műsorváltozások.

Szóvá tettük mai lapszámunkban 
Zilahy mellék vállalkozásait s a s'inháztól 
külön álló ü leti spekulációit. Most lás­
suk, hogy mig Zilahy emberei a Royal­
bán brettli-közőnség toborzásán fáradoz 
nak s mig beugratják Dunkel mestert a 
debreceni Coibertson-hangversenyekbe, 
lássuk: ezalatt mi és mi nem történik 
az írsz ág legelső vidéki színpadán.

Annyi bizonyos, hogy nincsen izgal­
masabb mulatság, mint színházba indulni 
egy Zilahy-féle előadásra. Mert van-e 
izgatóbb mulatság, mint egy ismeretlen 
piros szinlapos előadáshoz indulni, ami 
kor nem tudja az ember, hogy a fele­
sége, a családja szőrakozáráért megvá­
sárolt és előre fizetendő bérletben miféle 
trágárságokat fog kapni a színpadról. A 
bérlöközönségnek amig péld; ul a Varázs- 
keringőt bérletben kapta, négy bérlet- 
szünetes előadást kellett kibötölni, a 
„Vigyázz a nőre“ c. disznóségot egyetlen 
bét alatt mind a négy bérlet közönsége 
megkapta. De Zilahy nemcsak a bérlőket 
traktálja ízetlen kaviárral. A „kultúra“ 
szent nevében az egyszerűbb embereket 
is ilyen alternatívák elé állítja : vagy ne 
járjanak színházba, vagy szívják magukba 
a francia bohózatok parázna levegőjét.

Tudjuk, hogy a vasár- és ünnep­
napon a hétköznapitól eltérő, egészen 
különös közönsége van a debreceni szín­
háznak. Ilyenkor belátogatnak a szín­
házba a szegényebb osztály emberei s a 
jómódú falusiak, a zsinóros nadrágu, 
csizmás magyarok is. Ezek az emberek 
egyszerűek, becsületesek, romlatlanok s 
épp ezért talán kissé naivak is külsőben, 
belsőben egyaránt. Egyszerű éa becsü­
letes a gondolkodásuk és az erkölcsük. 
S elsősorban a színház van hivatva, 
hogy ezeket az embereket a modern kul­
túra zománcával vonja be.

S mit tesz Zi ahy ?
Pirosszinlapos bemutatókkal kedves­

kedik nekik. A földszintet megrohanja a 
pikantériára éhes publikum ; a jó magyar 
falusiakat pedig hatosával, nyolcasával a 
nagy páholyokban páholy üléseken helyezi 
el. Felgördül a függöny s ott áll a szí­
nen a megvetett ágy s vár a dráma 
hiányos öltözetű hőseire. Az utolsó évek 
legtrágárabb bohózatait: („Gretchen“, 
»Végre egyedül“, „Vigyázz a nőre I“ stb.) 
Zilahy következetesen mind vasárnap 
mutatta be, sőt az idén már annyira me­
részkedett, hogy a „Vigyázz a nőre 1“ 
cimü ágy drámát négy napon egymás 
után előadatta s a négy előadás közül 
egyik nagy ünnep napján volt, a másik 
pedig vasárnap. Szóval Zilahy a város 
intelligens közönségétől felvett közel 80 
ezer korona bérletet s azután egész héten 
*t ágydrámával tölti meg a színházát 
napijegyes, kaviárra éhes közönséggel.

Hja : az üzlet, az üzlet!
De ha ágydrámát hirdet a piru'ó 

szinlap : akkor még hagyján. Legalább 
tudjuk, hogy mit adnak a színházban s 
aki akar elmegy az előadásra, aki nem 
akar, nem megy el. A színházba indu­
lás még izgatóbb, ba fehér a szinlap. 
Ilyenkor sohasem tudhatja a közönség, 
hogy tulajdonképen mit is adnak a szín­
házban.

Az örökös műsorváltozások, darab- 
változások fő fő jellemző vonása volt a 
Zilahy féle színházi adminisztrációnak. 
Hirdetnek egy heti műsort. Ez as tán 
váltós ást szenved. A változott heti mű­
sor valamelyik estéjén darabváltozás kö­
vetkezik. S vég 1 még mi következhetik : 
egy összeütött és agyonütött előadás.

Ezelőtt Zilahy havi müsortervezettel 
is izgatta a közönséget. A közönség az­
tán tapasztalta, hogy ennek a müsorter- 
vezetnek épen annyi köze van a tény 
leges debreczeni színházi műsorhoz, 
mint a kolozsvári, szegedi vagy sanfran­
ciakéi színházak előadásaihoz.

Hogy mit adnak vasárnap délután ? 
Azt mindenki tudja, hogy három dara­
bot nem. Azt a három darabot nem, 
amit csütörtökön, pénteken és szomba­
ton hirdet a heti müsor-toíalizatőr.

S mi az oka ennek a rengeteg mű­
sorváltozásnak ? Talán vagy a színész 
vagy a színésznő betegsége ? A világért 
sem. Zilabyék hagyományosan olyan 
bravúros készületlenséggel „készülnek“ 
egy-egy előadásra, hogy valóban feles­
leges munka volna próbatervezetet ké­
szíteni.

Ha mégis egy kis fáradozással jár 
egy egy régi módi operett felújítása, ak­
kor pláne el van veszve a közönség. 
Zilahy eseményt, szenzációs eseményt 
kovácsol a 3—4 napi próbákból s meg­
jelenik a hetimüsorban négyszer egy­
másután a szenzációs repriz : Tiszt urak 
a zárdában.

így éldegél a debreceni nagy, na­
gyon nagy színházi közönség napról- 
napra a Zilahy-nyújtotta kegyelemkenyé­
ren. Zilahy pedig ezek után benyújtja 
pályázatát a debreceni színház elnye­
réséért. _____________ ____

SsieihÄSK e® i&iftvéimt

Ä stieb*! műsora.
FENTEK : Elvált asszony, Operette. C) bérlet. 
SZOMBAT: lglói diákok Diák történet. Jubileumi

előadás Farkas Imre dr. szerző jelenlétében.
A) bérlet.

VASÁRNAP : Délután Csöppség. Vígjáték. Bérletszü­
net. Este Luxemburg grófja operette újdonság.
Kisbériét.

Díszelőadás. Ma este Domahidy Ele 
mér főispán! beiktatása uralta a színházat 
is. Az első emeleti középj áholyt kék bal­
dachin, smirna szőnyegük s hatalmas csők 
rétak díszítettek. Ez volt az ünnepelt főis­
pán páholya. A nézőtér egyébként a bérlet- 
szünetes előadás dacára szépen megtelt dí­
szes, Ezalonruhás, installáló közönséggel. A 
díszelőadás alkalmával Szirmay kedves ze- 
néjü operettje, a „Táncos huszárok* került 
színre.

A színházi iroda jelentései: Elvalt 
asszony. A mára hirdetett „Táncos huszá­
rok“ helyett az „Elvált asszony“ operett ke­
rül színre a szokott szereposztással.

Luxemburg grófja. Lehár Ferenc 
nagysikerű útja a Luxemburg grófja foly­
tatja diadalmas körútját az egész világon. 
Budapesten most készülnek az ötvenedik 
előadásra. Bécsben már túl vannak a száza­
dik előadáson. Ér hető, hogy nálunk is az 
egész színházi apparátus lázban van és Iá 
z*s készülődéssel dolgozik a vasárnapi pre­
mier sikeré . Feltűnést keltő lesz a II. fel­
vonás uj diszletezóse, Gyöngyösi meséi- 
remeke, azontivül a Perczel nővérek egy 
égisz uj táL ebi tóté, ef,y nagyon nehéz szer­
pentin tánc az első ctiiett színi n.

Kia cukros. Ga ault Pál bájos kis vig 
játéka lesz a Lux<mburg grófja u án a kö­
vetkező premier. A Kis cukros a Vígszín­

házban á.landóan műsoron van. A címszere­
pet nálunk Bátori Mária adj i, akinek e neki 
vtiló szerepben újabb alkalma lesz szép 
tehetségének újabb bizonyságát szolgál­
taim.

A temesvári színház bérlete. Te­
mesvár város tegnap tartott közgyűlésén a 
színház bél beadásának ügyét is tárgyalta, a 
közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy a 
szir házat további három évre újra Krt- 
csányi Ignác nak adja bérbe, akinek kitűnő, 
szakavatott működésével telje;en meg van 
elégedve. Ez az egyhengu határozat, amely 
egy érdemes multi t k és egy munkás, ered­
ményes jelennek méltó és impozáns elisme­
rése, Temesváron teljesen érthető.

HÍREK
— A kultusz miniszter kinevezése.

A hivatalos lap mai száma közli azokat a 
királyi kéziratokat, amelyekkel Székely Fe­
rencet fő,menti a kultuszminisztérium ideig­
lenes vezetósésétöl és gróf Zichy János val­
lás- és közoktatásügyi miniszterré kinevezi. 
A királyi kéziratok igy szólnak:

Kedves dr. Székely I Magyar miniszter- 
elnököm előterjesztésére Önt a vallás- és 
közoktatásügyi magyar minisztérium ideig­
lenes vezetésétől e; énnél felmentem.

Kelt Bí ősben, 1910. évi március 1-én.
Ferenoz József s. k.,

Gróf Khuen-Héderváry Károly s. k.
Kedves gróf Zichy I Magyar miniszter­

elnököm e öterje-ztésére Önt vallás- és köz- 
oktatásügyi magyar miniszteremmé ezennel 
kinevezem.

Kelt Bécsben, 1910. évi március 1-én.
Ferenoz József s. k.,

Gróf Khuen-Héderváry Károly s. k.
— Tisza István gróf Nagyváradon.

Nagyváradról táviratozzak: Tisza István gró 
ma regggel ide érkezett. Váradról geszti bir­
tokára ment. — Tisza István gróf vasárnap 
Szegedre utazik, beszédet mond a szegedi 
nemzeti munkapárt alakuló nagygyűlésén s 
még v$ sárnap éjjel visszautazik a fővárosba 
Éjfélkor táviratozza tudósítónk Nagyvárad­
ról: Tisza István gróf a mai nagygyűlésen 
hatalmas beszédet mondott, melyben a hely­
zet minden kérdésével kimerítően foglalko­
zott. Tisza István grófot fényes ünnepelte- 
tésben részesítették.

- Az OMKE. közgyűlése. Az OMKE.
közpomja, mint azt megírtuk, Budapesten e 
hó 6-án tartja közgyűlését; a közgyűlésre, 
mely délelőtt 10 órakor a régi tőzsdeterem­
ben lesz (Lloyd épület), máris sokan jelent­
keztek vasúti keevezményre jogosító igazol­
ványokért, melyek márc.us 10-ig érvényesek 
s a kereskedelmi csarnokban a felügyelőnél 
kaphatók.

— Pákozdy Sándor gyásza. Ma dél­
után váratlan haialeset hírét hoztv a telefon 
Hajdúnánásról. Pákozdy Lajos hajdúnánási 
lelkész ma délután meghalt. Az elhunytban 
Pákozdy Sándor vármegyei főjegyző édes 
apját gyászolja.

- Miniszteri kiküldöttek a nánáai 
szalmalonás munkatelepén. A föld mi ve- 
iesi ministeriumnak két illusztris tisztvise­
lője, Bartóky min. tanáo.os a gazdasági 
munkásügyek osztályának vezetője és Kel­
ler min. megbízott, a háziipari munkaügyek 
vezetője érkezett tegnap le a kamarához, 
hogy ma reggel Szávay titkárral Nánásra 
utazva meuEzemlóljék ott a Sohler féle gyár 
által kü földi tanítómesterekkel kísérletbe 
vett néptanítósi tanfolyamot, melynek ré­
szére a kamara tekintélyes államsegélyt 
eszközölt ki.

— A gyáriparosság és o választó­
jog. A kereskedő:mi es iparkamara tanács­
termében f. hó 5 én, szombaton délután fél 
3 órakor Hegedős Lóránt dr., a gyáriparos 
szövetség igazgatója fdetle érdekesnek ígér­
kező előadást fog tartani a választójog kü- 
s öbön levő kherje»ztéjéröi. Ez az orőadás 
annyival érdekesebb, hogy egy tudományo-



■an képzett, de tudásét a magyar ipar gya­
korlati küzdőtéréin életképessé edzett s tár­
sadalmunkban amúgy is nagy *uy*yal j>ir 
vezető egyéniség javaslatát nyújtja abban a 
kérdésben, amelyről az az egy már is bízó 
nvos hogy megoldásán Magyarország jö- Zdője függ. Á? a kérdés a választójog 
kérdése. Bár Hegedűs Lóránt dr. ezt az elő 
adását a gyáripar ószövetség f^kj* Pyalésé' 
nek keretében tartja, a vezetőség a tárgy 
fontosságára való tekintetből minden érdek­
lődőt szívesen lát és ezúton is meghív. A 
már eddig is megnyilatkozott érdeklődésből 
Ítélve, ez a fontos kérdés itt Debrecenben 
meg fogja találni méltó közönségét.

— Lueger állapota. Bécsből távira­
tozzék: Az elmúlt éj folyamán a nsgybeieg
_ . « m . <11_.i/Vnv, lAnrarrfl'Rnhbécsi polgármester állapotában lényegesebb 
változás nem állott be. Az éj nagyrészét 
csöndes szendergésben töltötte és a t®8n8P 
föllépett kínos csuklás is teljesen abba­
maradt. Este a betegnek nehány kanál üres 
levest, egy kis tdsg pisztrángot, két kanálnyi 
ananászlét és egy kis pohár malátasört adtak 
be, — amelyet elég mohósággal fogyasz­
tott el. . ,

— Elhalasztott presbiteri gyűlés. A 
református egyház mára hirdetett presbiteri 
gyűlését bizonytalan idrre elhalasztotta.

— A munkások rokkant és nyug' 
dilegyleténeh közgyűlése A munkások 
rokkant és nyugdijegylete a kamara dísz­
termében Szá ay Gyula kamarai titkár mint 
védnök vezetése mellett vasárnap, március 
6-án délután 3 órakor tartja ez évi rendes 
közgyűlését.

~ — Csütörtöki letolva só-délután. Is
mét nagyon tartalmas és élvezetes program 
ben gyönyörködött ma délután a íe o vaső- 
esték közönsége. A róm. kath. főgimnázium 
díszterme szépen megtelt hallgatókkal, akik 
a szereplők sikerültnél-sikerültebb számait 
zajos tapsokban, lelkes fogadtatásban része 
sütették. Elsőnek Urbanek Gábor lápatt a 
pódiumra és nagyon szépen adta elő fuvolán 
előbb Robiénak egy zománcát, aztán m*g 
Popp „Po"ondis“-ét. Utána Füredi Ferenc 
kegyesrendi tanár az ó-kori, kiváltképen pe­
dig a keleti népeknél dívott házassági s o- 
káiokról értekezett s hatalmas tapsot váltott 
ki a hallgatóságtól. Ht ff linger Teréz, a bécsi 
opera kitűnő növendéke máris szépen isko­
lázott, csengő szoprán hangpn énekelte °J8Z01T) CööBHU « «
Dsindra-áriát a Cigánybáróból a Már onfalvy 
György pompás zongorakisérete mellett. Rá­
adást is kellett adnia ; ekkor Mozart gyö­
nyörű Bölcsődalát, majd meg szép magyar 
nótákat énekelt. Művészi magaslaton álló 
volt a Mártonfalvy György külön zongora­
száma : Gounod Faust-ábrándja, melyet tö­
kéletes készültséggel, imponáló erővel lát 
■zott. Gazdy Aranka fejezte be az estét Kiss 
József „Rabasszony“ című megrázó költe­
ményének csodálatosan újszerű, ízig-vérig igaz 
és lelkes elszavalásával. A szűnni nem 
akaró tapsra ugyancsak Kiss _J. „Csók“

gordonka éa Lengyel Ernő zongoraművész. 
Kerpely a hírneves Popper Dávid »akolbá­
ból került ki, évek óta Londonban és Pá­
riában tartós kcdik, legújabban pedig egyik 
berlini zeneukadémi kérte tel gordonka tan­
székének tanárául. Legutóbbi berlini és pár 
nappal ezelőtt budapesti hangversenyének 
kritikája az osztatlan . lősmeréi hangján di­
cséri mély klaszikus felfogását, kifejező szé­
les tónusát és biztos teknikáját. A ma élő 
legnagyobb gordonkással, Gerardival helye 
zik őt egy színvonalra Lengyel Ernő zon­
goraművész még ifjú 17—18 éves ember, 
már is úgy emlegetik, mint 
riválisát. Ha talán fiatal koránál fogva ez 
az összehasonlítás ma még inkább csak tú­
lozó buzdítás is, mindenesetre sokat igéio I tehetség a Lengyel Ernőé. Quahtásaiban, 
zenei intelligenciájában, takmaat kézségében 
gazdag az ő tudása. Az estélynek a műsorát 
már közöltük. Maga ez a műsor is rávilágít 
arra, hogy milyen kaliberű művészeket hal­
lunk ma este. Jegj eket már csak kevés 
számmal Csátby Ferenc urnái lehet váltam, 
valamint este a pénztárnál.

— A város villanyvilágítás nélkül, 
zerda délután 5 óra körül városunk összes 

villamos lámpái néhányszor pár pillanatra 
kialudtak, sőt a város keleti részén fel sem 
gyultsk. Értesülésünk szerint ezen ü emza 
var oka abban rejlett, hogy a Tompa Mihály- 
utcánál a gyerekek belekapaszkodva a ia- 
osrlopoknak kikötő drót aiba, az egész osz­
lopsort erős ingásba hozták, a láboil az 
áramvezető huzalok egymással érintkeztek. 
Szerencse, hogy a huzalok le nem olvadtak, 
mert különben a gyermekek valószínűleg 
életükkel fizették volna meg pajkosságukat. 
A vil'amos-ielep emberei azonnal kimentek 
a hiba megkeresésére és este 8 órakor sike­
rült is megtalálniok és a bajt annyira loka­
lizálni, hogy cask a Kossuth utca ős Homok- 
kert utcák közötti városrész maradt sötétben. 
Csütörtökön korán reegel már mindenütt 
rendes volt az áramszolgáltatás A rendőrség 
kétségkívül megteszi a szükséges intézkedé­
seket, hogy ily esetek Jövőre ne ismétlőd­
jenek.

— Belorm a Jogszlgorlók szüleinek 
érdekében, a jogszigorlók szüleinek érde­
kében azt az üdvös rendszert hozta be a 
Kolozsvárt szátros éve sikeresen működő 
jogi szeminárium (Ma’om-ulca 14.), hogy 
állandóan szemmel kíséri a Kolozsvárt ké

sett Kiss Béla és teljes zenekara muzsikája 
mellett. A sikerült mulatságon megjelent 
hölgyek névsorát ezúttal helyszűke miatt 
nem közölhetjük.

— A nap balettal. A debreczeni ál­
lami anyakönyvi hivatalnál ma a következő 
haláleseteket jelentették be: Barna János 
ref. 78 éves, Veres Bálint ref. 4 hónapos, 
Na8y Margit ref. 2 hónapos, Bihari Róza 
ref. 16 hónapos, Faragó Lajos ref. 4 hó­
napos, Grabe ez Róza r. kath. 27 éves.

— Gumi különlegességek Győrfy 
Testvéreknél Piacz-u. 80.

— a lilléregylet teaestélye. Az evan­
gélikus filléregylet szombati teaestélyének 
rendezősége tegnapi ülésében oigányvajdájá- 
nak Giobor Lászlót választotta meg. A fel­
szolgáló leányok nagyszámú jelentkezéséből 
azt lehet következtetni, hogy az estély őpoly 
látogatott lesz, mint a legutóbbi. Esti nyolc 
órától kezdve a leányok a Bika disztermő- 
ben hideg vacsorát és teát szolgálnak fel. A 
tea és a teaeütemőny ára a 4 koronás be- 
lépti-dijban foglaltatik, egy adag sonka ára 
külön egy korona. így akinek tetszik, oda- 
haza is megvaosorálhat előbb. Az italok és a 
cukrászati e kkek ára a legalacsonyabbra van 
szabva s az asztalokon elhelyezendő árlapo­
kon lesz látható. — Vacsora után tánc kö­
vetkezik.

— Megszűnt sertésvész. Tiszapol- 
gárról jelenti tudósítónk: A sertés vész a 
helységben már megszűnt, az állategészség­
ügyi kerületet a zárlat siói feloldották s a 
sertésfel baji ás ismét szabad.

— A Néptakarékpénztár mint szö­
vetkezet Piac-utcza 75. sz. a. életbiztosí­
tással kapcsolatos bosszú lejáratú könnyen 
visszafizethető kölcsönöket nyújt.

_Perezel Karola tavaszi tánckor-
zusa e hó 8-án kezdődik. B iratkozni a 
Kandia-utca 15 alatti lakáson lehet A kur- 

í bús kezdők és haladók számára a „Royal 
szálloda dísztermében lesz megtartva. Tan­
díj : 20 korona.

— „Bitte* és „Revue Parisienne“,
valamint más tavaszi divatlapok óriási vá­
lasztékban kaphatók Aczél antiquáriumában.

Sbantung-Selyem

versét adta még elő rendkívüli bájjal, ked' 
vességgel. • A sikerült felolvasó est fél I 
órakor ért véget.

— Elhunyt debreczeni kereskedő. 
Részvéttel vettük a gyászbirt, hogy a d?b- 
reczeni kereskedővilágnak egyik régi mun­
kás és becsülésben álló tagja: Fiseb Samu, 
a Fisch testvérek cég beltagja ma délelőtt 
hosszas szenvedés után elhunyt. A megbol­
dogult hült tetemei folyó hó 4-őn pénteken 
délután 2 órakor fognak a Szalkai-utca 6-ik 
sz. gyászháztól az irr. eirkertben örök nyu­
galomra helyeztetni.

— Az lzr. hitközségi tagok ügyei­
mébe. Értesitte nek a t. tagok, hogy a Deák 
Ferenc-utcai izr. templomban a istentiszte­
let további intézkedésig a következő időben 
fog kezdődni: Péntek este egynegyed 5 óra­
kor, szombaton délelőtt 9 órakor, d. u. 4 óra­
kor, kűrnapokon regt el fél 6 órakor, este 
fél 5 órakor.

— A Kerpely- lengyel—Dieuzl 
hangverseny. A „Derreczeni zenekedvelők 
társaságának“ ma esti hangversenye eló szo­
katlan érdeklődéssel néz városunk muzsiká­
iig közönsége. Az estélynek mindkét eze 
replő művésze európai nevű, Kerpely Jenő

19.50 K-tól, egy egész 
ruha anyagára. Bérmentve

- er----------- „ „ és már elvámolva a házhoz
szál i tta.Uk. Gazdag mintaválasztékot köldflnk Selyem- 
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felkérik, hetenkint, feltétlenül megbízhatóan,
I ijmentesen informálja fiuk készüléséről (azok 
tudta né’kül is). így ők meggyőződhetnek 
arról, vájjon szigorló fiaik tanulással tölt'k-e 
az időt Kolozsvárt. Ezen tevékenységéről és 
a szeminárium céljáról felvilágosítást nyújtó 
nyomtatott könyvet „Tájékoztató a jogi sze­
mináriumról “ díjmentesen küld a szülőknek 
a Jogi szeminárium vezetősége (Dr. Dobó 
Kolozsvárt, Malom-utca 14 ). Egy másik cél 
szerű újítása e jogi szemű áriamnak az, hogy 
azon jogszigorlók érdekében, akik szigorlatuk 
letétele előtt Kolozsváron csak rövid ideig 
tartózkodhatnak, olyan rendszert honosított 
meg, mely lehetővé teszi azt, hogy a vidé­
kiek otthon elkészülhessenek, esetleg irodai, 
vagy más teendőik végzése mellett. T. i. az 
anyag essen ciáléját magukba foglaló jegyze­
teken kívül oly jegyzeteket is készített, ame­
lyek teljes rendszerességgel az egész anya­
got olyként foglalják magukban, hogy a 
tankönyveket helyettesítik, az összes szigor­
lati kérdéseket felölelik és a megmagyará­
zást nélkülözhetővé teszik. E jegyzeteket a 
vidékieknek kikölcsönzi és azok abból ott­
hon elkészülve u. n. reeapiluláló cursuson 
vesznek részt Kolozsvárt !•—2 tétig. To 
vábbá naponta próba szigorlatokat tart, me­
lyeken az intézetből kívül készültek is díj­
mentesen részt vehetnek.

— Elite nagy tavasat divatlap most
jelent meg 1000 képpel, ára 2 korona 
Antalfy Józsefnél.

— A Bika személyidének mulat­
sága. A Bika szálloda, kávéház és étterem 
személyzete az elmúlt éjjel sikerült házi bált 
rendezett a dísztermében. Az est vacsorával 
kezdődött, majd reggelig tartó tánc követke-

aahvives B. debreczeni bisominyos távirati Jelast"<6 
Buda pent, 1810 mire. 8.

Kf siáru rendes.
1910. októberi out* . . . 10.98 10.99

májusi busa.................... 13 28 13 29
1910. áprilisi buta....................13.49 13.50

májusi toxi.......................... — •
1909. októberi ross................... - “•
1910. áprilisi rots.................... ».73 8.74
1910. októberi tab .....------
1910. áprUlst tab.................... 7 38 7.39
1910. jrüiuii tengeri .... —„ 

májusi tengeri .... 6.82 o.oS
1909. sieptemberi tab . . —•— “•

angnsttnsl tengeri . . —„

R®gény-Ctarnok>
Fényes házasság.

(36.) ír la: Vértesi Arnold
Nem volt valami nagy hivatal, amit 

Kompo’.thy Lőrincz ígért, szerény állás sze­
rény fizetés, de első lévcaő volt ez azon 
lajtorján, mely följebb visz. Csak egyez 
reá tegye a lábát, gondolta Fodor Gyűl . 
bizonyára nem fog azon a legalsó lépcső 
maradni. Minden aeesvágya tölóbredt s s 
mei ragyogtak a tüztől.

Az öreg Kompolthy Lőrincz ™°6°*708 
nézle. Aztán jóakaró gyöngédséggel félbe 
kitolta a fiatal embtr bála rebegését.

- Az ilyen lépést jól meg kell fontoin. 
- szólt. - Ne féljen ön most| semmit, uon 
dolkozzék előbb rajta. Van ideje ra
hÓDaAz ifjúnak még mindig úgy tűnt fel, 
minibe álmodnék, mikor lement a lép
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szobájába. Az a nyájas mosoly, mely az 
öreg ember büszke, komoly arezát meg vilá­
gította, oly szokatlan tünemény volt. Aztán 
oly csodálatos, Irgy a nemesség elvesztett 
kiváltságaihoz mereven ragaszkodó arisztok­
rata akar u'at nyitni a parvenunek a me­
gyei hivatalokhoz, melyeken mint ős örök­
ségükön osztozkodnak a megyebeli főbb bír 
tokos családok még most is,

Csodálkozás és öröm tő tötte be az ifjú 
szívé». Úgy érezte, mintha reá lépett volna 
a szerenase küszöbére, mintha valami látha­
tatlan hatalom ragadná előre s legmerészebb 
vágyai is teljesülnének már most.

Még egészen ez elragadtatás közepeit 
ült le asztalához, hogy idának Írjon. Régoat 
nem irt már. Valami zsibbasztó kedvetlenség, 
elégöletleoség vett rajta erőt hetek ót*, nem 
kívánta kezébe venni a tollat s ha kesebe 
venni a tollat s ha a kezébe vette is eldobta 
megnt, nem birt egy sort leírni, de most 
olyan villanyos pezsgést érzett ujjaiban, a 
toll oly vidáman perczegett s oly gyorsan 
futott végig a popiroson, a lap sűrűn meg­
telt hosszú sorokkal és a betűk mind úgy , 
fónylettek, minta aranynyá akaró válni a
tinta. 1

Egyszerre esek megakadt a toll a sima 
papiroson s a gondola ok közé, melyek már 
a toll hegyén lebegtek, újabb gondo a ok 
vegyütsk- Úgy érezte Fvdor Gyű a, mintha 
agya pillanatról pillanatra jobuau összeza­
varod aők, mintha hazugsáp volna mindaz, a 
mit leirt s mintha a sorok közül mindenütt 
kikandikálna egy szép büszke leányaroz és 
már nem gúnyosan, hanem édesen, ingerlőén 
bólintana fejével: „Viszontlátásra 1'

Hevesen taszította el az ifjú maga elől 
a félig beirt lapot. A toll kiesett kezéből

(Folytatjuk)

A deb: eczeni izr. szent egylet 
(Chevra-Kadisa) elöljárósága mély 
fájdalommal jelenti, hogy az egylet 
érdemes tsgja

FISCH SAMU ur,
életének 51. évében, 1910. évi márc. 
hó 3-án jobbló re szenderült.

A megboldogult hült tetemei 1910 
évi márczius hó 4-őn, délután 2 óra­
kor fognak a Szálkai-utoa 6. számú 
gyászháztól az izr. temetőbe örök nyu­
galomra kísértetni, mely kísérethez 
való csat;akozásra az egyleti tagok 
tisztelettel felkéretnek.

Debrecen, 1910. márczius 3 án,
*z Izr. szMtegylit ilöljárósigi.

A leguiabb divalu szövetek és a Tiszt­
viselők őns. Egyesületének mintái meg­
érkeztek

Szabó László
férfi szabó üzletébe. Széchényl-utcza 1. szóm.

A megnagyobbított üzletben a legele­
gánsabb öltönyök, felöltők, alkalmi és dísz­
ruhák a legkényesebb igényeket is kielé­
gítően és jutányos árban készülnek.

ügy helybeli, mint vidéki megren­
delések pontosan eszközöltetnek.

Á főváros legszebb és legmodernebb szál­
lodája. — 120 szoba és szalon. Központi 
gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift Hideg és 
melegvíz minden szobában Szobák 3 koro­
nától feljebb.-----------Elsőrangú étterem.

Olcsó szabadalmazott baton, tömbös Mivas oszloppal

és szabadalmazott
szőllőlugas

oszlopokat
t— * készít:

Neubauer linos
sodronymügyáres
DEBRECZEN, 

Kétmalom-utca 4.

a Yarga-utcza 8. számú 
házután való 8 hold
ondódi föld. ss■■

Felvilágosítást ad :

Dr. Tervei Tamás
ügyvéd, Placz-utca 73. sz.

3 siobás

modern latiás,
egész közel a főtérhez, gáz- 
világitással és tartozékaival

Értekezhetni lehet: Darabos-ntcza 38. 
Mám alatt, a keresztépületben.

********0 *******;

I Donogán és Somossy
j BF.BBF.rzEH, Hisfemplontaái'.

UTHIUM-GYÓGYVÍZ*
zeLgyomonimMlyagés 

bMánlalmaknátaala• 

minlxtsthmabronehiak, 

köszmtf/isÁuffifsmas 

diathesis eseteLbw.

Kapható Rontsak aéxa fflizer <*
csemege kereskedésében Debreetem, 

Kossuth-utcza

Óvd 
ra feleséged.

A képeskönyvet ni|T 
neimekáMí» ellen ee 
több eser kSeiSnélevéllel 
telje, eérrel, dlekrétlo 
mellett kttldl 90 1U1. ma­
nor bélyeg el’enében
Fr»u Ä. RAIIPA,

Berlin Sw. 269. 
Llndenetr. 61.

Szegénysorsu
nők és lérllak 
biztos kereset 
hex láthatnak.
Czim a k; adóban I

Megérkeztek a legdivatosabb

női kelmék,
— selymek, Volle de lalno. —

Óriási raktár! Olcsó árait! jt

LiSZLÖ ZSIGMOND
Állatorvosi

RENDELŐ-IRODÁJA
úgy és kis illatok részére Csapé-u. 3D.

Telefon 558. ez.

Megérkezett
hóditó kőrútjában a

Luxemburg grófja.
Lehár e bájos zenéjü operettjének 
összes dalai, valamint Tilos a csók 
és Elvált asszony gramofonlemezei 

kaphatók

Molnár Testoérehnél
Egyházién 3. Telefon 111.

Nemes fajú gyümölcsfák
mint: alma, körte, őszibarack, szilfa, kaj- 
szinbarack, ringlóh, meggy és cseresz­

nyefák
Különösen erős minőségben

1 drb. 1.20 Kor. 25 drb-on telül 1.10 Kor. 
50 drb on felül 1.— Kor. Azonkívül : 
magastörzsü birsalma, diófák, díszcserjék, 
fenyőfák, futó cserjék, rózsafák, cserép és 
futórózsák, óriási mennyiségben a legol­

csóbb árakon.
Tessék növény és mag árlapomat kérni

Kontsek Géza
Debrocxen, Kossnth-utcza.

Binokeladás»legelőbérlet
A kaiczagi vasúti állomás mellett 
300 katasztrális hold elsőrend# 
legelő eladó vagy bérbeadandó. 
Usrvanott eladó egy

gazdasági épül lekkel. Bővebb fel­
világosítást nyújt a

NÉPBANK, Cxegléden.
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8 hi púim* futta lliúkú 19lO. márciusai.

aca

ilprí hirdeti.
10 «sóig 40 fillér, MOBtul 
minden nő 4 fillér, a leg- 
kiaaebb hirdet*« 40 fillér.

Vastag betekből szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
VM«kt t>«akexMá>a*l t«i»ek 

««lesskélyeget Metelel.

[itűnő minőségű asztali bor egy liter 3l 
krajozár Fólsgyházy János fiiszer és kávé 
üzletében Piac- és Miklós-utcza sarok.

Levelezés»
Jómódé fiatal úri ember úri leány ismeret- 

eégét keresi a kit nagyon szera ne. Levelet 
.Gaston* jeligére kér a kiadóba._____

Csinos jobb családból való leányt nőül venne 
önálló fővárosi kereskedő. Leveleket »Fő­
városi kereskedő* ozimen a kiadóba kerek.

Helyik igazán szép hölgy ismerxodoe meg 
kellemes űriem errel szórakozás ozéljábói. 
A« írjon ,Bár megtalálnám* jeligére a 
kiadóba. Diszkrécziő.

Idősebb intelligens csinos ur egy csinos nő
tartós barátságát óhajtja. Leveleket kér 
,K. J. 60“ jeli*éré a kiadóhivatalba.

Ms katonatisztnek barátnője lenne egy szép 
barna fest úri leány írjon a kiadóba, 
,A szép katona“ jeligére. ____

Betöltendő.
Tanuló füszerüzletbe azonnal felvétetik fize 

léssel, Hunyadi utca 22.

Adás-vétel.
lg rosszul lát forduljon bizalommal Löbl 

Gyula és Tsa. látszerészhez Debreczen, 
Piacz-utoza 63. ahol pontos sze önvizsgálat 
után megfelelő számú szemüveget, orrosip 
tetőt, lorgnettet kaphat.

litlnő Órák, legujaob divatu óxsz jrek leg- 
jutányosabb árban, valamint javítások leg 
jobb szakértelemmel eszközölte nek az 
elsőrendű órás műhelyben Bauer Károlynál 
Piacz-u. 75. Iparbankkal szemben.

laponta frissen pörkölt különféle fajból válo­
gatott sávét saját üzemű pergelőmön bár 
kinek legkisebb mennyiségben is megper­
gelek. Darvas Miksa Teleki uteza sarok.

If rendsserü női lórii divatáruk és butoreladás,
A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet- 
fizetés mellett szerezheti be nálam szűk-

pénz melletti áraknál mindössze 5% ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatvar-u. 2.

utorok legolcsóbban kaphatók, havi részlet 
fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kár­
pitosnál, Széchenyi u. 19. Minden kárpi­
tos munkát félválla1.

00 hektoliter ó-bor 1908. évi homoki termés 
eladó. Czim : Holló István Nagyiéta.

int Is érdekli 1 hogy vászon, kanavá^z, leg­
finomabb fehér 6s színes damaszt-étkészle- 
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel­
öltők, szőnyegek, csipke és szövet függö­
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők heti vagy havi részletfize­
tésre az újonnan berendezett és dús m fel­
szerelt Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

■Indó a város belső területében fekvő Szé­
chényi uteza végén egy hold 260 □ olyan 
télen is lakható nyaraló, mely áll teljesen 
gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) 
és az összes modern mellékhelyiségekből 
levő úri lakásból, teniszpálya, villanyvilá­
gítás, továbbá nagy gyümölcsös és kerti 
véleményeknek megfelelő földből. A leg- 
jutányosabb fizetési feltételek. Értekez­
hetni : Túrái Farkas tudókozódó irodá­
jában.

igy bútorozott szobára való tutor eladó. 
Czime a kiadóba megtudható

Két jokarban levő ejje i szekrény és 1 szek­
rény eladó. Cim a kiadóban.

Czipök Költözködés miatt rendkívül olcsón 
kaphatók a Központi Czipí áruházban 
Dreaer mellett.

Eladó ezy kevéssé használt két sütőjü vas- 
konyha Széchenyi-u. 44

Egy jókarban levő cseléd ágy azonnal eladó,
mely asztalnak is haszná ható. Czim a 
kiadóban.

Lakatos munkák legjobb kivitelbe i, pontosan 
és jutányosán készíttetnek Weisz Ede la­
katosnál Piacz-u. 38. Telefon 759. Ugyan­
ott ta iulók fizo'éssel felvétetnek.

Barna-utcza 15 számú ház nagy telek ke
együtt eladó Értekezhetni lenet vasárnap 
ugyanott a tulajdonos al dé!i 12 órakor.

Ebédlő-kredenct, étszervizek, fdiígöayok és 
függőlampák eladók. Csapó-u. 57.

tpü et bádogos munkákat valamint javítását 
és festései logo csóbban, legmegbizhatób- 
ban készi i Burg Ignátz Vár-u. 2.

Levélbélyeg gyűjtemény 16.000 különböző 
garantált valódi, postai levelezőlapokat is 
kívánatra választás céljából 50—70 % 
olcsóbban minden katalógus árnál küld A. 
Weisz Wien Adlergasse 8. bevásárlási 
fiók London.

Aranyat Ingyen nem ad senki. De 6 koronáé 
öumüködó beretva készüléket 92 kr.-ért 
küld: Mi-opolszky Budapest, Szövetség, 
utca 23. Megsebzéi kizárva. Meg nem fe­
lelőért, a pénzt visszaadom. Viszonteláru- 
s tóknak f Ivilégositást válaszbélyegre.

Különféle-
ői fodrásx terem, ondulálás, ohampoing haji 
mosás, villanyos szárítás, hajfesték haj­
munka különlegességek csakis Weisz 
Edéné termeiben Piaez 38. Kifősült hajat 
legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
BenyátS Emil villa nyerő re berendezett ha­
ris íyagyára. Debreczen, Tiszapaiota

Fimóc7bpnt_u IUI NagTtempl°mho«perc»rUVBÖÍnLrrU. 11! HAIMIATHr antiquírium,
Könyvek, zsoltárok1 imakönyvek ott rémolcsőn kaphatók !

Sokat
kereshetnek!
könnyű foglalkozással 
megbízható emberek I
Czim megtudható 
a kiadóhivatalban

Nagy Antal kárpitosnál kész díványok kap­
hatok. Arany-János u 38.

gummlkOlon
legoe-ég

Kapható

Schon Janitornál 
Mac e 12

„Gyöngyvirág Creme“
az arokrémek gyöngye!
Szeplő, mállóitok, pattanások s 
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé testi as 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé mm zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihaloeits leni
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBRECZEN.

Popper Dávidné
oki. szülésznő lahósót Széchényl-uteza 25. sz. áléi
Szóohenyl-ntoza 14. sz- alá

helyezte át«
OCT

Az építtető és építő közönség figyelmébe.

Wi

Már sokan tudják hogy ajánlatos az építkezőnél a Karozagi Agyag ipar 
termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karozagi góposeróp könnyűségén#- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis mig a kézi cserép csak 1*—16 
cm. széles és súlya drb.-ként 130—1-40 kg. addig a géposerőp 17 /, enai
széles és súlya drb.-ként 1"30—1‘35 kg. tehát 10—12 °/o-al könnyebb, kézi ess* 
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a Kézi cserép 
20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig a gópessrép csak8—9 e/o vesz fel és igy négyzet méterenként 50—^>1 kg. lese. 
A nyers falazati téglával mivel azokat '/* *U *U éi 4/< nagyságba is készíti fenti gyajV 
szép fslat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kó*ys ’ 
mére a helybeli fakereskedésekben raktárt létesítettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyárvezetőségünknól is vagy alulírott tulajdonosnál.

Karozagi agyagipar tulaldonosnál, Széchényi utoza 11.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piaoz-utcza 49. a főpostávdl szemben.


